Секция «Социально-демографическая ситуация в современной России»

Практика усыновления (удочерения) по массовым опросам молодежи

Научный руководитель – Антонов Анатолий Иванович

Фомина Александра Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: alexandraburakova@yandex.ru

Усыновление является приоритетной формой опеки над детьми, оставшимися без попечения родителей. По сути, это передача опеки над ребенком в полном объеме со всеми правами и обязанностями, которые вытекают из близкородственных отношений. Такое устройство предполагает возникновение пожизненных отношений ребенка с посторонними людьми, ставшими ему родителями.

В России увеличивается число семей, желающих принять ребенка на воспитание.

По данным «Спутника» на 2017 год доля респондентов, допускающих для себя возможность усыновить ребенка, сегодня составляет 30% (с 21% в октябре 2015 г.). О том, что уже являются усыновителями, сообщили 2% опрошенных респондентов. Не считают для себя возможным усыновить ребенка 64% - минимум с 2005 г.

Число приёмных родителей в окружении респондентов заметно выросло (в октябре 2015 г. о наличии таких знакомых говорили 26%, а в январе 2017 г. - 35%) Данные за январь 2017 года - максимум за все годы измерений. Эти данные показывают, что потребность в приемных детях среди россиян увеличивается.

Согласно статистике Минздрава за 2017 год, в Российской Федерации насчитывается 154 детский дом, в 2005 году детских домов было 254. Это связано с увеличением числа приемных родителей и уменьшением числа детей-сирот, находящихся на попечении государственных учреждений.

По данным Федеральной службы государственной статистики за 2017 год, доля детейсирот и детей, оставшихся без попечения родителей, находящихся на воспитании в семьях, в общей численности детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей составляет 88.6. Показатель в последние 5 лет растет. Эти данные свидетельствуют о том, что в Российской Федерации всё больше детей, оставшихся без попечения родителей, находятся на воспитании в семьях.

Одной из причин принятия ребенка в семью является неспособность некоторых бездетных супружеских пар иметь своих детей. Различаются первичное и вторичное бесплодие.

Первичное бесплодие - это патологическая неспособность зачать ребёнка с самого начала репродуктивного возраста.

Диагноз вторичного бесплодия ставят женщине, у которой уже были беременности. При этом не имеет значения, заканчивались они родами или нет.

При низком уровне потребности в детях в сочетании с бесплодием возможен отказ от попыток лечения и принятие ситуации бесплодия как факта. В этой ситуации существует высокий риск распада семьи. Однако активизация попыток повышения степени плодовитости свидетельствует о том, что семья является основной ценностью пары. Даже в ситуации полного бесплодия возможен замещающий результат - усыновление ребенка.

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью изучить мнение молодежи о практике усыновления (удочерения). Это связано с тем, что данная практика распространена в России и многие люди сталкиваются с этим вопросом.

Исследование мнения молодежи о практике усыновления (удочерения) имеет и практическое значение, так как позволяет выявить основную мотивацию, приоритеты, а также условия усыновления (удочерения), которые молодежь считает приемлемыми.

Это позволит сформировать представление о стереотипах, связанных с усыновлением (удочерением), сделать прогнозы о развитии практики усыновления (удочерения) в будущем.

Источники и литература

- 1) Аверин Ю.П. Теоретическое построение количественного социологического исследования.— Москва, 2014.
- 2) Антонов А.И., Медков, В.М. Социология семьи / А.И. Антонов, В.М. Медков. М.: Изд-во МГУ: Изд-во Международного университета бизнеса и управления («Братья Карич»), 1996.
- 3) Маркина О.А. Мотивация личности родителя приемного ребенка. Краснодар: Историческая и социально-образовательная мысль. 2016. Том 8. № 2. Часть 2. с. 106-111.
- 4) Медков В.М. Репродуктивное поведение и социальная мобильность: ценностно-ориентационный аспект.
- 5) Овчарова Р. В. Психологическое сопровождение родительства. М.: Институт психотерапии, 2003. 319 с.
- 6) Социальная энциклопедия. Гл. ред. А. П. Горкин Большая Российская энциклопедия, 2000.
- 7) Уразаев А. М. Формирование социального и психологического портрета современных молодых женщин в период репродуктивной активности / А.М.Уразаев [и др.] // Вестник ТГПУ. 2002. № 3 (31). Серия Психология, 128 с.
- 8) «Закон Димы Яковлева»: не пора ли его отменить? [Электронный ресурс] // ВЦИ-ОМ. Режим доступа: https://wciom.ru/index.php?id=236&uid=116052 (дата обращения: 13. 03. 2019)
- 9) Основные показатели здоровья матери и ребенка, деятельность службы охраны детства и родовспоможения 2017. Министерство здравоохранения $P\Phi$ стр. 170.
- 10) Отчёт за 2018 год. Усыновление. Банк документов. // Министерство просвещения Российской Федерации. стр. 3.